EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES CLASSIQUES
Sessions 2023 — CORRIGE-BAREME ECRIT

Date : 19.05.23 Durée : 08:15 - 11:15
Discipline : Section(s) :
Mathématiques CB / CB-4LANG
Question 1 (6+8+3 = 17pts)
A. p(1-i)=2-5i
41 -2 +2m(1—-i)-m—-9=2-5i
& -8i+2m-2im-m=11-5i
em(l-2i)=11+3i
11430 1420
SM=T5 1431
& m = 1142214316
Ny = 1+4
em=1+5i (2]
Ainsi p(z) = 4z% +2(1 +5i)z— 10 —5i etona:
p(z) =0
S 4z24+2(1+5i)z—-10-5i=0
A = 4(1 + 5i)? — 16(—=10 — 5i)
=4(1+10i — 25) + 160 + 80i
=64+ 120i (1]
a? — b2 = 64 1)
Sia,b € R,ona:(a+ bi)? =64+ 120i © {2ab = 120 (2)
a? + b? =642 + 1202 = 136 (3)
(1) +(3):2a%? =200 a==+10
(3)-(1):2b2=72b=16
Par (2), les racines carrées complexes de A sont 10 + 6i et —10 — 6i . [2]
Finalement les racines de p sont: zy = w =1- %i et
_ -2(1+5D-10-6i _ 3 .
2y = —8 = 2 2i [1]
B. Posonsz=x+iy,oux,y€ER.Ona:
_ 2i(x+iy)+6
T x+iy+2-i
_ _(6-2y)+2ix  (x+2)-i(y-1)
T (x+2)+i(y-1) (x+2)-i(y-1)
6x+12-2xy—4y—i(6y—6-2y?+2y)+i(2x? +4x)+2xy-2x
- (x+2)2+(y-1)?
_ (4x—4y+12)+2i(x? +y%+2x-4y+3) 2]

(x+2)2+(y-1)2
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e ZEIRS4x—-4y+12=0cet (x;y) #(-2;1)
ey=x+3 et (x;y) #(-2;1)
=d
Comme (—2;1) € d, E est ladroite d = y = x + 3 privée du point I(—2 + i). (2]

x2+y?+2x—4y+3=0 : .
4x — 4y +12 <0 st )+ (~41)

x+1)2+(@y—-2P%=2 ) .
ﬁ[y>x+3 et (x;y) #(=2;1) [3]

F est la partie du cercle C(_;,,;, 5 contenue dans le demi-plan d'inéquationy > x + 3.

e arg(z)=mn ﬁ{

(1]

/4 45 =2 -45 - 05 0 05 4 16

zg  4B+64i 124160 —12-9i
C. Ona:—= = . :
zy  —48436i —1249i -12-9i
_ —144-108i-192i+144
144481
_ —300i
e

- 4 . .
Ainsi zg = cis (— %) z, et Bestlimage de A par hO% o To;_g_.

D'autre part, zg = — ;—cis (%) z, et BestlIimagede Aparh, ser,x. [3]
g s
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Question 2 ((5+2)+4)+(1+2+43) = 17pts)

af=t.laoalal
pX=3)= 6 2_36 18
y .8 6 1
P =-7=1-(G+5%)=5%=3
X -7 3 9
1 5 7
f(x) =pX =x) - = v

(3]
o EX)=9-=+3.--7-2=2¢€
Comme E(X) > 0, le jeu est favorable au joueur. [1]

7 92245 . (301241 (=722 = VT _
. c:r(X)—J18 9-2) +5 3-2) += (-7-2)*= : 6,8 € [1]
b) Soit a la nouvelle perte. Ona:
7 5 £
E(X) —0<=>9‘E+3'E—a'§—0
13 a _
[ ? - 5 =0
&a=13
Il faut remplacer les 7€ par une perte de 13€ pour rendre ce jeu équilibré. [2]
2) Y suit une loi binomiale, car :
succes : gagner 9€, p= %
* Une partie est une épreuve de Bernoulli : 11

échec : nepas gagner9€, q=1—-p = -

e Comme les n parties sont indépendantes, on a un schéma de Bernoulli.
e Y compte le nombre de succes.

i -
Ainsi: p(Y = i) = C} (%)l (%)n ,Vi€{0;1;2;..;n} [2]
p(Y>0)>90% < 1-p(Y =0)>09

=1- (—1%)“ >09

18
e n>logu(0,1) ~ 4,7
18

n
& (ﬂ) <01 | logi1( ) bijection strictement décroissante
18

Donc il doit jouer au moins 5 parties pour que la probabilité de gagner au moins une fois 9€ soit
supérieure a 90%.
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B. Comme on forme des nombres, 'ordre des chiffres est important et ils peuvent se répéter.
1) BS = 3% = 729 possibilités. (1]

2) Laséquence « 123 » peut étre placée a 4 positions différentes et il reste alors 3 chiffres a placer.
Comme il ne faut pas compter « 123123 » deux fois, ona :

4.B3-1=4.3"-1=108- 1= 107 possibilités.
(2]

3) On soustrait du nombre total de possibilités les nombres qui ne contiennent qu’au maximum 2
chiffres (a choisir parmi 3), sans compter deux fois les nombres a un seul chiffre :

BS — (C? - BS — C3) = 729 — 3 - 64 + 3 = 540 possibilités.
Alternative :
On soustrait du nombre total de possibilités les nombres qui ne contiennent qu’exactement 2

chiffres (a choisir parmi 3) et ceux qui ne contiennent qu’exactement un chiffre :

BS — C2 - (BS — 2) — C} = 729 — 3 - 62 — 3 = 540 possibilités.
(3]
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Question 3 (8+6 = 14pts)

A IT'=8x2—-12y2+80x+36y+221=0
@B(xz+10x+25)—12(y2—3y+§)=—221-1-8-25—12-;

©8(x+5)2—12 (y i g)z = —48 |:(-48)

(y-2)’ x48)? _
4 6

= 1

1l

r [2]

s 2 -
Ainsi I est la translatée de |'hyperbole I'' = 14- - ;6_ =1 d’axe (Oy) par le vecteur ( 55).

(2]

Ona:a=v6 b=2 c=VaZ+b2=+10, e=<=Y2>1.

b 2
P R ) e
= 2 - 6 =1 I'= . __6 =1
Centre 0(0;0) ) (—5; %)
Axe focal Oy)=x=0 m=x=-5
' ] 3 ' 3
Foyers F;(0; v0), F3(0; —V10 Fy (-5:v10+3),F; (-5 —V10 +3)
' ' 7 1
sommets 51(0; 2), 53(0; -2) 51 (=5:2).5:(~5:—3)
;Ey=%x@y=§x Alzy—§=?(x+5)
Asymptotes b % 5 e
A'25y=—\{—(_,x¢=>y=—-§—x Azsy—§=—?(x+5)
2
(J"%! o (x+5)? it
4 6
3 2 2
=y=5¢J4+5(x+5)
x 5] 3]0 P g ‘
y=3+ ,4+§(x+5)2 35 | 4,08 | 6,05 L1 2 bpn LoPes b 1 i,
\\
/ \\\ 2

(6]
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B. [ =y=1-v6-2x CE.:6-2x20&ex<3
Vx €]-;3]:y=1-vV6—-2x
©y—-1=-J6-2x

<0

o@y-1)2=6-2x et y—-1<0

o Wy-1)72=-2(x-3) et y<1
=P

Donc I' est la partie de la parabole P contenue dans le demi-plan d’'inéquationy < 1.

Ona:e=1p=1, 533;1) et F(%;l).

yrl-o R | 2 | 1

i)

(4]

(2]
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Question 4 (12 pts)

Choix du repére : le R.O.N. donné

Choix du paramétre : I'angle orienté AOM = a ou
a € |0; 2m].

Coordonnées de M : M(3 cosa; 3sina)

Coordonnées de Q : Q(0; 3 sina)

Coordonnées de N :

3
mil[QM] =N (—z—costz ; 3sin cr)

Coordonnées de P :

AP =1 o () =2 (i)

yp 3\ 3sina

{xp——3=cosa—2
yp =2sina

{xp =cosa+1
yp =2Sina

Donc les coordonnées de Psont : P(cosa + 1; 2sina).

Equations de I :
x=cosa+1
[y=25ina ou a € |0; 2m]

cosa=x-1 (1)
{ ou a € [0;2n]

sina = § ()

D+ (@)% k-1 +L =1=E

Comme a € [0; 2m], Lest lellipse E= (x — 1)% + 2} =1 decentre 2(1;0),aveca=1leth = 2.

Ses sommets sont les points : (0;0),(2;0),(1;2) et (1;-2).
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Alternative :

Choix du repére : le R.O.N. donné TS e
Ona:Mxp;yu) EC S xfh +y5 =9 @ yy = +/9 - xZ,

Considérons d’abord le cas ou M appartient au 1* ou 2° quadrant.

Alorsyy = 0etona yy = /9 — chM,2 .
Choix du parameétre : I'abscisse x, de M, ol xy € [—3;3].

Coordonnées de M : M (x,,,; NCE xM5 )

Coordonnées de Q : Q (0: 9 -5 )

Coordonnées de N: mil[QM] = N (xT" 9 - xM)

Coordonnées de P :

-3 o () -3 )

.p(l .2 )
= 2 Donc les coordonnées de P sont : P (5 xy+1; 3\/9 = x,,,) ‘

Equations de IL, :
x=zxy+1 (1)
y=:9-2 @
(D:ixy=3x-3
Dans (2):y = %m
©y?=2[9-9x-1)% et y >0
©y2=4—-4x-1%ety=>0

ou xy € [-3; 3]

yZ
ﬁ(x—1)2+7=1 et y=>0
=E
E est [lellipse de centre (1;0), avec a=1et b=2. Ses sommets sont les

points (0;0),(2;0),(1;2)et (1;-=2).

Donc L, est la partie de E contenue dans le demi-plan d’inéquation y > 0.

Comme le probléeme est symétrique par rapport a l’axe (0x), si M appartient au 3° ou 4° gquadrant, on obtient

comme lieu L, de P, |a partie de [E contenue dans le demi-plan d’inéquation y < 0, car le centre de symétrie
de E se situe sur (Ox).

FinalementL =1L, UL, = E.
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